

TRIMBURDEALULUI

A magyarországi románság szócsöve — Organ de afirmare al Românilor din Ungaria

Szerkesztőség és kiadóhivatal — Redacția și administrația:
Kolozsvár—Cluj, Str. Deák Ferenc-utca 36. Telefon 17-49

Căsuța postală Nr. 3.

† Dr. Victor Colceriu

In ziua de 4 Februarie a încetat din viață medicul minier, pensionar dr. Victor Colceriu din Baia Mare, după o boală grea și îndelungată. Defunctul a fost una din personalitățile de seamă a regiunii Baia Mare, jucând un rol însemnat în activitatea culturală și politică a neamului său.

Moartea lui dr. Victor Colceriu o deplâng distinsse familii românești înrudite, cărora le transmitem sincerele noastre condoleanțe.

Inmormântarea a avut loc Joi în 6 Februarie în catedrala familiei Rakotzi din cimitirul gr. catolic.

Vice-regele Etiopiei a vizitat frontul din Africa

ADIS ABBEBA, 10. (DNB). — Vice-regele Etiopiei a sosit Sâmbătă la Asmara și a vizitat frontul de Nord. Vice-regele a inspectat trupele naționale și indigene, precum și instalațiile de apărare dealungul frontierei. Prezența vice-regelui în prima linie de for a stârnit un entuziasm general. După vizitarea răniților din războiu vice-regele s'a reîntors la Adis Abbeba. (MTI.)

Regele George al Greciei între soldați pe front

BELGRAD 10. (Bp. Tud. — Corespondentul ziarului „Politika” anunță din Atenă, că din cauza timpului nefavorabil, acțiunea de pe front a fost foarte slabă. Regele George al Greciei s'a folosit de acest prilej pentru a vizita pe soldații de pe toate fronturile.

Japonezii din Statele-Unite își lichidează afacerile

NEW-YORK 10. (DNB.) — Consulatul japonez din New-York anunță, că mulți membrii ai coloniei japoneze se reîntorc în țara lor numai din cauză că afacerile comerciale ale japonezilor din New-York stagnează. Din tendința de închidere a piețelor americane față de exportul spre Japonia a rezultat, că firmele japoneze din Statele Unite au trebuit să-și concedieze o parte din personalul angajat, pe de altă parte au fost siliți să-și lichideze afacerile. (MTI.)

Camera americană a votat proiectul Roosevelt

WASHINGTON 10. (Reuter.) — Camera deputaților a votat Sâmbătă proiectul de lege propus de președintele Roosevelt pentru ajutorarea Angliei. Proiectul de lege a ajuns acum în fața Senatului, unde în comisia externă mai continuă obiecțiunile opoziției împotriva proiectului. Proiectul de lege a fost votat de Camera deputaților cu 260 voturi contra 165. (MTI.)

Mareșalul Pétain refuză Germaniei o colaborare care să întreacă condițiile armistițiului

— D. Flandin, ministrul de externe al guvernului din Vichy a demisionat —

ZÜRICH 10. — Opinia publică mondială urmărește cu cea mai mare atenție evenimentele din Franța, desfășurarea cărora poate avea o influență covârșitoare asupra noii etape a războiului, care este în pregătire. Misiunea amiralului Darlan la Paris deși nu s'a terminat încă, părerea cercurilor neutre din Vichy este, că mareșalul Pétain rămâne intransigent în atitudinea sa, refuzând orice colaborare cu Germania, ce ar întrece condițiile armistițiului.

„FRANȚA ÎȘI RESPECTĂ CUVÂNTUL DAT...”

VICHY, 10. — Presa de Duminică din Vichy avertizează pe „francezii neadevărați” care prin răspândirea unor știri false periclitează existența statului. Ziarele scrie între altele:

„Noi am respectat cu cinste și onoare cuvântul dat, n'am călcat nici dispozițiile tratatului de armistițiu și nici onoarea noastră”.

Dealtfel cercurile din Vichy confirmă știrea că mareșalul Pétain a voit să-l primească pe d. Pierre Laval în guvern, în calitate de ministru de stat, pentru a obține sfaturi dela el, dar din știrile sosite la Vichy d.

Mareșalul Pétain și amiralul Darlan n'au plecat în Africa

ZÜRICH 10. — Știrile sosite Duminică din Vichy arată, că șvonurile lansate Sâmbătă noapte despre călătoria mareșalului Pétain și amiralului Darlan în Africa de Nord, sunt lipsite de teme. Mareșalul Pétain a asistat Duminică la liturghie, iar amiralul Darlan n'a părăsit Duminică pentru nici o clipă locuința sa din Vichy.

Duminică seara târziu agenția de presă, care a lansat versiunea despre călătoria mareșalului Pétain și a amiralului Darlan, și-a retras știrea, arătând, că a fost greșit informată.

AVERTISMENTUL ITALIEI
ADRESAT FRANCEZILOR

ROMA 10. — Dela comunicatul oficial de Sâmbătă seara n'a mai sosit nici-o știre nouă la Roma despre politica din Franța, dar din știrile sosite prin Elveția rezultă, că după eșuarea tendințelor de apropiere, situația dintre Paris și Vichy s'a agravat foarte mult. Cercurile din Roma urmăresc cu cea mai mare rezervă evenimentele din Franța și ziarele se abțin dela comentarii.

Postul de radio italian în emisiunea de Sâmbătă seară a atras atențiunea francezilor, c'ă englezii nu vor să pună mână numai pe imperiul italian

Criza franceză

Laval a respins această propunere. Mareșalul Pétain la rândul său n'a voit să satisfacă pretențiunile dlui Laval, nu consimte să facă schimbările cerute în constituirea guvernului și vrea să-și rezerve și pe mai departe controlul deplin.

În Vichy se vorbește despre iminenta demisie a dlui Flandin. Probabil consiliul de miniștri va primi această demisie și nu este exclus că amiralul Darlan să preia președinția consiliului și portofoliul externelor.

AMIRALUL DARLAN ESTE
NOUL MINISTRU DE
EXTERNE AL FRANȚEI

VICHY 10. — O comunicare făcută acestei în cursul zilei de Duminică arată că d. Flandin, vicepreședintele consiliului de miniștri și ministru de externe a Franței, a pus la dispoziția mareșalului Pétain demisia sa. În scrisoarea de dimisie pe care a adresat-o șefului statului, d. Flandin arată, că demisionează pentru a da posibilitate mareșalului Pétain de a-și reconstitui cabinetul, scutit de orice influență.

Mareșalul Pétain a însărcinat pe amiralul Darlan cu conducerea Ministerului de externe, care rămâne comandant al marinei și totodată și vice-președinte al consiliului.

AMBASADORUL FRANCEZ
A AVUT O NOUĂ INTREVEDERE CU D. ROOSEVELT

WASHINGTON 10. (MTI.) — Ambasadorul Franței din Washington a vizitat Sâmbătă din nou pe președintele Roosevelt. Despre vizita și despre obiectul celor discutate nu s'a dat nici un comunicat, dar cercurile bineinformate susțin, că președintele Roosevelt a încercat din nou să influențeze guvernul francez împotriva Germaniei și în acest scop se folosește de transportul de alimente destinat Franței.

MOTIVELE DEMISIEI DLUI
FLANDIN

VICHY 10. (Havas.) — În legătură cu demisia dlui Flandin, cercurile oficiale franceze accentuează, că fostul ministru de externe n'a avut nici-un interes personal atunci, când în urma evenimentelor din 13 Decembrie a preluat portofoliul externelor. Anterior d. Flandin a trăit în completă izolare pe teritoriul ocupat. Dsa a fost întotdeauna adeptul unei înțelegeri cu Germania și chiar după prăbușirea Franței a accentuat

necesitatea apropierei germano-franceze, deoarece prin această a tras speranța, că suferințele țării învinșe vor fi mult atenuate. Activitatea dsale a fost îngreunată din cauza unor probleme de interes personal și în afară de această a fost atacat de ziarele din Paris. Cu toate acestea a reușit să obțină rezultate frumoase în multe direcții. Și-a dat demisia pentru a-și înlesni mareșalului Pétain continuarea negocierilor. Această hotărâre a fost inspirată de sinceritatea dsale și înainte de toate de faptul, că a ținut cont de interesele țării. (MTI.)

Comunicatul oficial italian

Vie activitate a forțelor aeriene italiene pe toate fronturile

— Raiduri de recunoaștere întreprinse deasupra Mediteranei, Mării Roșii și Oceanului indian —

ROMA, 10. (DNB). — Comunicatul italian din 9 Februarie a fost completat cu următoarele amănunțuri despre activitatea forțelor aeriene italiene:

Pe frontul grec s'a desfășurat în ziua de 8 Februarie o vie activitate aeriană. O formațiune aeriană italiană de luptă a fost întâmpinată de 15 avioane engleze de vânătoare. Două avioane engleze au fost doborâte și e probabil că a mai fost doborât și un alt avion englez de tip nou.

Sase avioane italiene au bombardat pozițiile inamice din Prevesa și din Naverina. În cursul bombardărilor au distrus un rezervor de petrol. În afară de aceasta au mai bombardat coloane de trupe inamice și diferite linii.

Avioanele italiene de luptă au executat o întinsă activitate de recunoaștere deasupra bazinului Mediteran. În cursul raidurilor de recunoaștere un avion italian a doborât un avion englez de vânătoare.

În cursul raidurilor de recunoaștere întreprinse de avioanele italiene în Africa de Nord, deasupra Mării Egeea, deasupra Mării Roșii și deasupra Oceanului din Indii s'a adunat un interesant și prețios material informativ.

În Britrea aviația italiană a atacat în cursul nopții trupele engleze pe frontul din Keren reducând la tăcere bateriile inamice.

Atacurile aeriene engleze îndreptate împotriva localităților Asmara și Adi Ugru au fost împiedicate de avioanele de vânătoare italiene care au doborât precis 4 avioane inamice și e verosimil că forțele engleze au pierdut și un al cincilea avion. (MTI.)

Atac britanic neisbutit împotriva Germaniei de Nord

BERLIN 10. (DNB.) — Mai multe avioane engleze au făcut Luni dimineața incursiuni deasupra teritoriului Germaniei de Nord. Mulțumită activității bateriilor antiaeriene, avioanele engleze au fost silit să-și schimbe direcția și să arunce bombele lor pe terenuri virane. O casă țărănească a suferit pagube din cauza bombelor aruncate. (MTI.)

Tribuna Ardealului

Editor responsabil:
Prof. Dr. EMIL HAȚIEGANU

Redactor responsabil:
GH. V. GIURGIU

ziar românesc ce apare pe teritoriul Ungariei. Este datorită fiecărui român ardelean să se aboneze, să citească și să răspândească ziarul nostru.

Costul abonamentului:

Pentru țărani 15 pengö (450 lei) anual, 8 pengö (240 lei) pe jumătate de an, 4 pengö (120 lei) pe 1/4 de an și 1.50 pengö (45 lei) pe lună. Pentru preoți, învățători și funcționari, 25 pengö (750 lei) pe an, 13 pengö (390 lei) pe 1/2 an, 7 pengö (210 lei) pe 1/4 an și 2.33 pengö (70 lei) lunar.

Abonamentul general 30 pengö (900 lei) anual.

Pentru bănci, instituții și abonații de sprijin 50 pengö (1500 lei) anual. Abonamentele în străinătate 40 pengö (1200 lei).

Tribuna Ardealului

Abonamentele, publicațiile și inserările se primesc la Administrația ziarului în Deák Ferenc-u. 36.

Tariful inseratelor:

Publicații 15 filleri (4.50 lei) m/m. pe 1 coloană. Anunțuri 10 filleri (3 lei) cm².

Mica publicitate 5 filleri (1.50 lei) cuvântul, cu caractere grase 10 filleri (3 lei) cuvântul.

Puternic cutremur de pământ în California

NEW-YORK 10. (DNB.) — După cum se anunță din orașul Zureka (California), Duminică dimineața s'a simțit un puternic cutremur de pământ. Ușile și geamurile s'au sguduit. O bună parte din populație s'au trezit din somn. Pagube materiale nu au fost semnalate. Cutremurul a fost resimțit în întreaga California. Se crede, că epicentrul cutremurului a fost undeva în Oceanul Pacific. (MTL.)

Mica Publicitate

CAUT apartament mobilat compus din 2 camere, baie, bucatărie, pe cât posibil în centru. Sub „Apartament“ la ziar.

DE VÂNZARE 150 jug. arător cl. primă pe Mureș (în România).

DE SCHIMBAT 130 jug. arător cl. primă în acelaș loc. Case, conacuri, fundus înstructur complet cu 60.000 lei. Adresa: M. Koberi, Sibiu, Friedenfels 28. 186.

DACTILOGRAFĂ să cunoască perfect româna și maghiara. Pentru trei ore lucru zilnic a. m. Preferată să aibă mașină. Oferte cu condițiile de preț la ziar. M. G., profesor. 188

MEDITEZ elevi liceu la română, maghiară și celelalte materii. Adresa la ziar. 184

CAUT mașină de scris pentru 2-3 luni. Litere româno-maghiare. Oferte rog la ziar. M. G., profesor. 187

VÂND 120 oi casă țigac cu berbeci de Basarabia. Ioan Gal Cula, Szászfenecs-Fleștești, Kolozs m. (jud. Kolozsvar-Cluj) 189

CAUT pentru cumpărare, casă bună cu venit bun, de preferință în centru, până la 30-35.000 P. A se depune oferte la Administrația ziarului. 190

Misiunea generalului Weygand în Africa

— Trimisul mareșalului Pétain organizează în colonii politica de independență față de Vichy? Coloniile refuză să înțeleagă sensul înfăngerii pe care a suferit-o Franța —

— Rostul organizării milițiilor legionare —

Revista germană „Das Reich“ într'un interesant articol se ocupă de activitatea din Africa a generalului Weygand, ajungând la concluzii extrem de interesante și cari lămuresc în bună parte evenimentele actuale din Franța. Credem că nu este lipsit de interes pentru cititorii noștri să le împărtășim în traducere acest articol.

Nord-Vestul african se găsește din vara anului trecut ca o insulă în jurul căreia furtuna războiului este în toiu. Aci, în această zonă de acalmie, dintre cele două fronturi, se găsește sâmburele imperiului colonial francez neatins de armistițiul din vara trecută.

Izolată se pare de acțiunile militare ce se desfășoară în teritoriile ce-l înconjoară, privește spre un viitor încă nelămurit.

Evenimentele recente au micșorat continuu spațiul ce înconjoară această zonă, oarecum neutralizată: în Sud forțele militare ale generalului De Gaulle tind la ocuparea Africii centrale franceze, în Nord intervenția armii aeriene germane a adus războiul la porțile Tunisiei, iar ofensiva engleză din Libia — care ține prea mult atințită atențiunea lumii spre teatrul de războiu african, n'a rămas la rândul ei fără un efect indirect și asupra posesiunilor franceze învecinate. Natural și evenimentele din metropola imperiului n'au rămas fără urmări și ele se resfrâng în mare măsură asupra Nord-Vestului african.

IMPERIUL COLONIAL FRANCEZ SUB O CONDUCERE ENERGICĂ

De fapt zilele furtunoase, când vaporul „Masiglia“ încerca să transporte ultimii exponenți ai unui regim democratic la Casablanca, au trecut de mult, iar micii politicieni, cari desfășurau o activitate febrilă în a instaura în imperiului colonial francez o nouă Franță liberală, au trebuit să se retragă în fa-

ța unei autorități energice și hotărâte. De când generalul Weygand a preluat conducerea Algerului în calitate de trimis al guvernului din Vichy — cărmuirea acestor colonii se găsește fără îndoială în mâini energice și hotărâte. Desigur în primele luni chiar și disciplina armatei a avut de suferit. Cu excepția marinei, în toate celelalte departamente au fost defecțiuni alarmante de semnalat. Dezertările în tabăra lui De Gaulle ale unor escadrile de aviație izolate, se spune că ar fi încetat după sosirea generalului Weygand.

COLONIILE NU ÎNTELEG SENSUL INFRÂNGERII

Mai mult decât probabil că această psihoză, este departe de-a fi biruită. Dacă chiar în Metropola mulțimea poporului francez refuză să înțeleagă sensul și importanța înfrângerii suferite, apoi nu trebuie să ne mirăm că în colonii, cari au trăit acest războiu doar indirect, efectele acestei înfrângerii sunt înțelese și mai puțin. Afară de cercurile cumpătate mai există și azi în armata colonială franceză curente ce susțin acea concepție mioapă: „că într'adevăr Franța a fost învinsă, însă puterea ei colonială este intactă“.

Se susține că generalul Weygand ar fi declarat că este hotărât să apere posesiunile franceze contra oricărui atac, puțin importă din ce parte ar veni.

Este sigură împrejurarea că Vichy-ul la numirea lui de guvernator al posesiunilor nord-africane i-a dat cele mai depline puteri. De hotărârile armistițiului — cari nu prevăd nici un fel de restricțiuni în privința organizării apărării coloniilor — Franța a făcut uz incontestabil în ultimile luni.

GENERALUL WEYGAND PREGĂTEȘTE O POLITICĂ INDEPENDENTĂ FAȚĂ DE VICHY

Sporirea puterii militare în Africa de Nord nu a contribuit doar la întărirea și asigurarea ordinii interne și a autorității lui

Weygand, ci și la aceea de a da generalului mijloacele, de a face — în cazul când ar fi necesară — o politică de independență față de Vichy.

Ar fi de fapt o greșală să confundăm aparența unei stabilizări a împrejurărilor din Africa nord-vestică cu o liniștire adevărată a spiritelor. Sub suprafața în aparență nemiscată, curente puternice se frământă, care foarte greu vor putea fi ținute în echilibru, atâta timp cât soarta imperiului colonial francez este atât de nesigură. Weygand care de mult este cunoscut în armata franceză pentru făcerea și tăria deciziunilor sale, și știut până acum să utilizeze la maximum deplinele puteri acordate. Politica lui cauză în acest răstimp de haos, prin care trece azi Franța, să le utilizeze pentru mobilizarea și punerea în valoare a tuturor forțelor disponibile din imperiul colonial.

În această operă el se poate sprijini și pe miliția legionară de curând înființată. În Alger au defilat prin fața generalului cei 20.000 de foști combatanți de toate culorile și de toate religiile, cari ridicând mâna la salut fascist, au jurat, „să servească Franța în timp de pace tot așa ca și până acum sub arme“. Poate s'a ținut să se sublinieze o nouă atitudine și că mișcarea ar avea drept scop să propage noua „doctrină“ a mareșalului în Africa.

SEMNIFICAȚIA ORGANIZĂRII MILIȚIEI LEGIONARE ÎN AFRICA

Fără îndoială este curios că aceste încercări cu o miliție legionară să fie începute chiar în Africa. Fără să vrei ești îndemnat să faci comparația acestei parade din Alger cu melancolica primă de care a avut parte mareșalul Pétain în recenta călătorie făcută la Marsilia și Toulon. În aceste două orașe o mulțime abătută, ezitând și nesigură a răspuns bătrânului mareșal ce s'a prezentat cu mâna ridicată în fața ei. Unii se uitau întâiu din precauțiune la vecini, ca să asigure dacă ridică și ei mâna, iar alții au refuzat net să urmeze acest exemplu.

Dacă această nouă concepție de viață se găsește într'un stadiu atât de șubred chiar în Franța, cu greu putem crede ca în Africa stările să fie mai bune.

Această „doctrină“ din Vichy, ce până acum se sprijinea pe o imagine spălăcită despre patrie, familie, catolicism, nu poate să-și facă din legionarii musulmani și de culoare din posesiunile africane, adevărații precursori. De aceea este mai corect să privim întemeierea miliției ca o consecință a măsurilor pur militare de care generalul Weygand este preocupat acum.

Factorul nesigurantă, justifică în parte măsurile pe care Franța le ia. Specificul împrejurărilor prezente aduce însă cu sine ca multe din măsurile luate de ea, să fie cu două înțeleșuri.

GREȘALA UNEI POLITICE DE EZITARE

O politică a porților deschise și a așteptării, — dacă aceasta se intenționează — nu ar fi cea mai potrivită politică pentru o țară care s'a hotărât pentru o transformare revoluționară. O astfel de atitudine va duce până în cele din urmă la un pasivism care nu poate decât să fie dăunător acestui proces de transformare. Desigur este greu să te desparți de concepțiile și prejudecățile trecutului, dar cu cât se întâmplă aceasta mai repede, cu atât mai lesne sunt evitate desiluziile mai mari. Nu hotărârile stoare pas cu pas, unei politici șovăitoare, ci deciziunile libere ale poporului conștient de situația în care se găsește, pot singure indica drumul spre un viitor mai bun

Preschimbarea monedelor metalice românești

KOLOZSVAR-CLUJ, 10. — Am relatat la timp că Banca Națională ungară a hotărât să retragă din circulație monedele românești de 1, 2, 5, 10, 20, 50, 100 și 250 lei până la 22 Februarie 1941. Până la această dată posesorii banilor românești sunt invitați să-și preschimbe monedele în bani ungurești, fiindcă după data de 22 Februarie acești bani nu mai circulă și nu vor mai avea nici o valoare în teritoriul realipit Ungariei. Preschimbarea banilor românești se va face la filialele și delegațiunile Băncii Naționale, precum și la băncile și instituțiile sau cooperativele de credit încredințate cu preschimbarea banilor românești.

INDUSTRIE-COMERT-FINANȚE

Planul economic al guvernului a fost aprobat de Cameră

Am expus prima parte a planului economic depus de d. Reményi-Schneller ministrul finanțelor în Camera deputaților, astăzi vom expune a doua parte a acestui plan.

Guvernul acordă o mare atenție dezvoltării meseriilor și micii industriei prin cooperare. Vorbind despre industria casnică d. ministru a declarat că în timpul iernii familiile țărănești au toată latitudinea pentru această industrie familiară și prin care se pot transforma produsele agricole. Se vor lua însă măsuri ca această industrie să fie îndrumată în vederea perfecționării și ridicării nivelului și calității produselor acestei industrie. Guvernul va sprijini industria casnică.

Desvoltarea și întărirea comerțului este unul din scopurile primordiale. Specula și scumpirea speculativă a prețurilor vor fi excluse din comerț. Avem nevoie de o rețea comercială bine organizată și așezată pe temelii încrederii, acesta în interesul echilibrului economic al țării. Din acest punct de vedere cooperativele de valorificare și de consum vor avea un mare rol.

Guvernul va face tot posibilul pentru desvoltarea rețelei de drumuri a căilor ferate, a căilor pe apă și va căuta să sporească numărul mașinelor, a vehiculelor în general,

a parcului de vase și a parcului de locomotive.

Brațele de lucru nu vor putea rămâne neexploatate. Nu este admis somajul. Oricine poate fi obligat la munca obligatorie publică. Prima noastră datorie e de a ne îngriji de buna stare socială a lucrătorilor de recompensare cinstită a muncii cinștite. Și pe acest tărâm s'au luat măsuri: mărirea salariilor, concedii, regulamentul igienic, educația fizică. Guvernul are în programul său clădirea caselor pentru muncitori.

În rezumat scopul nostru principal e a asigura echilibrul perfect dintre producție și consum. Aceasta o vom asigura prin sporirea simultană a producției și a consumului. Astăzi înămpinăm greutatea. Dar după ce vom învinge greutatea războiului ridicând producția pentru sporirea consumului, căutând să asigurăm puterea de cumpărare a monedei și crearea unor rezerve.

Un alt punct important al programului nostru e asigurarea creditului. Capitalul va fi pus în slujba națiunii, iar interesele individului vor trebui subordonate interesului comunității, căci aceasta va servi totodată interesele individului.

Ministrul finanțelor a cerut apoi parlamentului sprijinirea binevoitoare a planului economic. Expozeul dlui ministru a fost primit călduros de toți parlamentarii.

Cronica externă

Prezența flotei japoneze în Golful Siam și a trupelor nipone în Indochina stârnește îngrijorare în Australia și în U.S.A.

— Baze aeriene și navale puse la dispoziția Japoniei. Escadrilele nipone vor bombardarea drumul Burmei din Indochina. Flota americană din Pacific a pornit spre o destinație necunoscută. Australia își organizează o mare armată. Conflict diplomatic între U. S. A. și Japonia pentru benzina americană din Indochina. Tokio face concesii Sovietelor. Japonezii din Statele-Unite se întorc în Patrie. Schimb de telegrame între Kalinin și Roosevelt. Dezordine la Vichy? Va reuși amiralul Leahy să împiedece înțelegerea dintre Pétain și Laval?

— In timp ce deputații democrați erau la bufet, opoziția a votat modificarea proiectului Roosevelt —

Barometrul politicii internaționale indică furtună în Extremul Orient. Cititorul se întreabă cu drept cuvânt:

— Cum se poate, furtună, acolo unde s'a ajuns în fine la pace?

Tocmai aceasta pace provoacă neliniștea din anumite țări.

În războiul dintre Thailand (Siam) și Indochina în urma intermedierei guvernului japonez s'a ajuns la armistițiu. Conferința de pace dintre cei doi beligeranți de ieri, a început de câteva zile la Tokio, sub președinția dlui Matsuoka, ministrul de externe al Japoniei, care în discursul său de deschidere, al conferinței a subliniat importanța noului ordine din Asia și a drepturilor cari se cuvin popoarelor Asiei Orientale. Și în timpul celei conferința dela Tokio discută 4 delegați siamezi, 7 indochinezi și 14 japonezi, trupele nipone debarcă în mare număr la Hanoi și înaintează

spre frontiera siamo-indochineză, generalul japonez Sumita, inspectează punctele strategice din acest sector, iar guvernul japonez obține, în schimbul bunelor servicii, aduse pe altarul „păcii“, baze navale în golful siamez, și două baze aeriene, care convin de minune de a fi transformate în puncte de plecare escadrilelor pentru bombardarea drumului din Burma.

PRESA AMERICANĂ CERE CA FLOTA SĂ FIE PREZENTĂ LA SINGAPUR

La gurile fluviului Mena, în fața Bangkokului au apărut untățile flotei nipone, iar ziarele americane afirmă, că aceasta poate fi considerată ca o primă amenințare față de Indiilor Olandeze și a sosit deci timpul pentru ca flota americană să obțină baze la Singapur.

Flota americană a plecat...

Agencia KH anunță, că cele 150 unități din flota americană, cari se aflau la bazele din Haway, au esit în larg la 5 Februarie. În cercurile politice americane nu se crede, că ar fi vorba numai de manevrele flotei și că plecarea bruscă a flotei din Pacific ar fi în strânsă legătură cu evoluția situației din Extremul Orient.

AUSTRALIA INGRIJORATĂ

Evenimentele au stârnit deasemenea

Australia își organizează o armată

În Australia situația e considerată gravă și provoacă îngrijorări mai ales știrile despre debarcările de trupe japoneze în apropierea orașului Hongkong. Unele dintre organele australiene cer ca d. Menzies, primul ministru al dominionului să se înapoieze imediat la Melbourne, dată fiind gravitatea situației. Se știe, că d. Menzies s'a întâlnit cu colonelul Donovan la Ierusalim, iar de acolo a plecat la Cairo și de aci își va continua călătoria spre Anglia.

Conflict diplomatic între USA. și Japonia

Un prim incident diplomatic între USA și Japonia se semnalează din Saigon: Consulatul american din Indochina a cerut înaltului comisar francez să permită transportarea din Indochina a mărfurilor americane depozitate în aceasta țară. Înaltul comisar nu s'a opus acestei cereri, dar ulterior autorizația acordată a fost retrasă.

Având în vedere, că între mărfurile americane se aflau și mari cantități de benzină și petrol, comandamentul forțelor japoneze din Indochina s'a opus transportului acestora.

Încordarea dintre Washington și Tokio îndeamnă tot mai mult guvernul japonez să depună eforturi pentru îmbu-

nătățirea raporturilor cu Uniunea Sovietică.

TOKIO FACE CONCESII MOSCOVEI

Se pare, că în vederea unei apropieri de Moscova, Tokio ar fi dispus să înceapă tratative cu Ciang Kai Shek, chiar în sensul dorit de guvernul sovietic. În schimbul acestor concesii Japonia ar dori o serioasă înțelegere politică cu Rusia Sovietică.

Din New-York se anunță, că amiralul Nomura, noul ambasador al Japoniei în USA, a sosit la San Francisco, unde asaltat de ziariști, a făcut declarații în care a subliniat intențiile pacifice ale Japoniei. După părerea sa nu

există între USA și Japonia nici o problemă litigioasă, care n'ar putea fi rezolvată pe cale amicală.

JAPONEZII DIN AMERICA SE ÎNTORC ÎN PATRIE

Agencia DNB transmite în schimb din Tokio, că ziarul „Asachi Shimbun“ anunță, că cetățenii japonezi din Statele-Unite fac pregătiri de întoarcere în Japonia.

SCHIMB DE TELEGRAME ÎNTRE KALININ ȘI ROOSEVELT

Radio Moscova a dat publicității schimbul de telegrame dintre Kalinin, președintele Sovietului Suprem și d. Roosevelt, cu prilejul celei de a treia realegere, respective a celei de a treia instalare în postul de președinte al Statelor-Unite, exprimându-i personal lui Roosevelt și poporului american cele mai călduroase urări. D. Roosevelt a răspuns pe un ton tot atât de călduros.

GUVERNUL DE FUNCȚIONARI LA VICHY

Din Vichy ne vin știri curioase. Criza tot nu s'a erzolvat încă. Agencia DNB crede a ști, că Marți sau Miercuri mare-

Democrații la bufet, opoziția la lucru

Discuția legii pentru ajutorarea Angliei continuă într-o atmosferă încărcată. — Opoziție luptă din răsuputeri pentru modificările propuse de ea. Până acuma au fost respinse toate amendamentele în afară de unul singur, care însă e foarte important și stabilește că Congresul prin votul său poate suspenda deplinele puteri acordate Președintelui.

Aflăm ulterior, că la acest vot s'a ajuns numai prin faptul, că opoziția

D. Rudolf Hess anunță:

Războiul submarin va începe abia la primăvară

— Un mare discurs rostit de loctitorul Führerului la instalarea gauliterilor din Silezia —

BRESLAU 10. (MTI.) — Cu ocazia instalării gauliterilor din Silezia superioare și inferioară, d. Rudolf Hess, loctitorul Führerului a rostit un mare discurs.

Fiecare membru din anturajul Führerului — a spus d. Rudolf Hess — poate mărturisi, că marele conducător tinde prin toate gândurile sale, prin toate faptele și cu toată dragostea sa la desvoltarea pacinică a culturii și la ridicarea standardului de viață a poporului german. Englezii au denumit drept pauză intervalele de timp, care au decurs între etapele campaniei din Polonia, Norvegia și din Occident. Deci ei numesc „pauză“ timpul, când noi nu



șalul Pétain își va remania guvernul și că în afară de dnii amiral Darlan, general Hutzinger și Barthelemy, numit recent ministru de justiție, toți ceilalți membri ai cabinetului, vor fi schimbați și înlocuiți cu funcționari specializați de carieră.

În acelaș timp se desmint două știri, prima: că azi dimineață ar fi avut loc dezordine și manifestații la Vichy.

A doua: că s'ar fi luat măsură pentru formarea unui guvern unic pentru Siria și Libia sub protectoratul Franței, cele două țări primind denumirea de Protectorat al Levantului.

PETAIN ȘI LEAHY

La Paris acordă multă atenție raporturilor mareșalului Pétain cu amiralul Leahy, ambasadorul Statelor-Unite afirmând că vizitele ambasadorului la șeful Statului francez au mare importanță. În anturajul lui Pétain părerilor și îndrumărilor amiralului Leahy i se acordă toată considerația.

Grupul din Paris speră totuși, că influența americană dela Vichy nu va duce la împiedecarea înțelegerei dintre Pétain și Laval.

profitând de absența a 65 deputați democrați, care se aflau la bufet, s'au grăbit să voteze amendamentul.

Desigur, că șiretlicul opoziției s'a aflat imediat, dar articolul era deja votat. Democrații vor să revină asupra articolului în Senat, anulându-l.

E interesant, că Willkie, considerat ca șef al partidului republican, aflând de dârzenia partizanilor săi, le-a trimis deja din capitala Angliei un mesaj, că el nu admite ca sensul legii să fie schimbat.

sdrobim pe nici un inamic. După această concepție și acum există o pauză, dar și ei sunt conșinși, că în timpul pauzei noi desfășurăm pregătiri de ceea mai mare proporție. Despre iarna de acum ei nu mai spun cu oarecare compătimitate ca anul trecut că „dormim iarna întreagă“. Oricât de nefavorabil să fie timpul, avioanele noastre de luptă se prezintă regulat deasupra insulei, care s'a simțit cândva în deplină siguranță. Să nu se uite că submarinele germane stau la pândă și veghează în mod permanent, iar după cum a spus Führerul, abia la primăvară va începe războiul submarin, în sensul cum înțelegem noi acest războiu. Pauza a fost în favorul Germaniei și dincolo au primit numai o mică gustare din ceea ce va urma după pauză. Noi știm, că îndatoririle mecanismului de războiu vor fi executate de soldatul german și acest soldat va însufleți acest mecanism. Patria germană stă cu încredere și cu calm în spatele mecanismului de războiu.

Urmează o etapă grea a războiului

a spus d. Winston Churchill în discursul rostit Duminică la radio

— Importanța operațiilor din Africa. Atacurile aeriene germane vor deveni mai violente, dar mai scurte. Ajutorul american va fi hotărâtor —

AMSTERDAM 10. (DNB.) — D. Winston Churchill a vorbit Duminică seară la radio. S'a ocupat îndeosebi de situația din Africa. La începutul discursului premierul englez a vorbit despre efectul atacurilor aeriene germane îndreptate împotriva Angliei. În legătură cu aceasta, a declarat, că după fiecare tonă de bombe aruncate de avioane engleze asupra teritoriului german, aviația germană aruncă 3-4 tone bombe asupra teritoriului englez. E posibil — a spus d. Churchill, că atacurile germane să devine și mai vehemente, dar a adăugat,

că vor avea o durată mai scurtă.

Comentând evenimentele din Africa, președintele consiliului de miniștri, a spus, că trupele engleze primesc prețioase ajutoare din Australia, India și din Nouă Zeelandă.

La descrierea optimistă a situației engleze, d. Winston Churchill a adăugat, că în curând urmează o fază mai vehementă a războiului. De încheiere premierul englez a făcut aluzie la marelle sprijin material ce se poate aștepta din America. (MTI.)

La Ploești au fost arestați 18 elevi de liceu implicați în răscoala legionară

Tribunalele militare continuă judecarea proceselor rebelilor

BUCUREȘTI, 10. (MTI.) — Perchizițiile domiciliare continuă. Printre persoanele arestate se află directorul „Monitorului Oficial”, un elev de clasa 4, un fost prefect de județ, un funcționar de poliție, un farmacist și numeroși fruntași legionari.

Tribunalul militar a pronunțat sentința în procesul unui grup de 10 răsvrățiți. Șapte au fost condamnați la închisoare dela 5 zile până la 3 ani, iar 3 au fost achitați în lipsă de probe.

În cauza celor 13 legionari care au pătruns în casa colonelului Oreșanu, directorul general al căilor ferate, s'a pronunțat deasemenea sentință. Tribunalul militar a condamnat pe Nicolescu conducătorul grupului la 7 ani muncă silnică, pe 7 acuzați la câte 6 ani muncă silnică și pe 5 acuzați la câte 5 ani muncă silnică.

La Ploești autoritățile au arestat 18 elevi de liceu care sub conducerea unui student universitar au ținut întruniri clandestine.

Mareșalul Graziani organizează o nouă linie de rezistență în Africa

ROMA, 10. — Ziarul „Telegrafo” organul contelui Ciano scrie un lung articol despre situația din Africa. Ziarul accentuează că mareșalul Graziani lucrează la construirea unei noi linii de apărare, care va fi potrivită pentru stăviliră înaintării engleze. Principele de Auosta a sosit pe frontul din Abisinia și a inspectat trupele italiene. Prințul pe a fost primit peste tot cu multă însuflețire.

GARNIZOANA ITALIANĂ DIN DZARABUB REZISTĂ ÎNCĂ

ROMA 10. — Corespondentul ziarului „Mai Nap” anunță, că zărele italiene susțin, că pe frontul din Cirenaica luptele de patrulare și de bombardare s'au intensificat. Garnizoana italiană din Dzarabub rezistă cu eroismul neînfrânt puternicii presiuni britanice.

Dela 1 Martie pâinea va trebui să conțină 20% făină de porumb

BUDAPEST, 10. — Buletinul „Budapesti Közlöny” a publicat ordonanța guvernului cu privire la introducerea unor restricțiuni la consumația făinei. Astfel la Budapesta începând din 22 Februarie, iar în restul țării cu excepția județelor Csik-Ciuc, Háromszék-Treiscaune, Marostoda-Mureș și Udvarhely-Odorheiu, precum și a plășilor Teke-Teaca și Mezöörményes-Urmeniş din județul Kolozs-Cluj dela 1 Martie 1941 nu se mai poate fabrica pâine decât dacă la fiecare kgr. făină de grâu se va adăoga o cantitate de 20 dkgr. făină de porumb. Iar în județele și plășile susamintite se va adăoga la fiecare kgr. făină de grâu o cantitate de 30 dkgr. făină de orz.

În afară de aceasta brutarii trebuie să amestece la aluatul pâinii după fiecare kgr. făină de grâu o cantitate de 25% cartofi. Franzelele mici vor fi fabricate și pe mai departe numai din făină de grâu. În schimb cofetarii vor întrebuița la fabricarea prăjiturilor după 100 kgr. făină de grâu o cantitate de 15 kgr. făină de porumb.

Convoi britanic atacat de aviația germană la Vest de coastele spaniole

— Englezii au pierdut 9 vase de transport —

BERLIN, 10. (DNB.) — Forțele aeriene germane care au atacat o coloană de vase engleze la Vest de Spania, au scufundat din această coloană și un alt vas comercial mai mare. În total 9 vase engleze au fost lovite de bombe. Dintre acestea 3 vase mai mari au fost scufundate, alte 3 au fost incendiate în așa măsură încât nu și-au putut continua drumul, astfel că pierderea lor este probabilă, iar alte 3 au suferit avarii grave. Atacul avioanelor germane s'a desfășurat cu o precizie matematică ca și când ar fi fost vorba de o manevră binepregătită. Deși bateriile antiaeriene ale vaselor din escortă au deschis o canonadă vehementă împotriva aparatelor germane, aceștia au bombardat vasele engleze cu bombe de mare calibru. (MTI.)

CAUT GRAJD în chirie pe timp de 4 luni pentru 4 armăsari pentru ocupare imediată. Oferte: Primărie, etaj I. 32.

Bulgaria trece prin momente hotărâtoare

— Odată cu remanierea cabinetului Bulgaria va adopta o nouă orientare externă —

BELGRAD, 10. (MTI.) — Ziarul „Vreme” semi-oficiosul guvernului jugoslav anunță că Turcia urmărește cu un deosebit interes desfășurarea situației politice din Bulgaria. Ultimele evenimente din Bulgaria au stârnit un interes extraordinar în Turcia. La Ankara sunt primite cu cel mai viu interes toate presupunerile și combinațiile în legătură cu afirmativa remaniere a cabinetului bulgar. Corespondentul din Ankara al ziarului jugoslav susține că în capitala Turciei se crede

că în Bulgaria există o acută criză de guvern și cereurile turce sunt ferm convinse că Bulgaria va lua nouă orientare politică externă.

Bulgaria în expectativă

ROMA, 10. (MTI.) — Corespondentul de Sofia al ziarului „Popolo d'Italia” anunță că toate semnele indică că în Bulgaria s'a ajuns în perioada așteptărilor și pregătirilor. De camdată se procedează la prepararea atmosferei și lipsește dinamismul de inițiativă.

CINEMA EGYTEM

Reprezintă cu mare succes pe PAUL MUNI-BETTE DAVIS-BRIAN AHERNE așii cinematografului americane în monumentalul film

J U A R E Z

O pagină emoționantă din Istoria Mexicului

Amiralul Darlan constituie la Vichy un guvern de tranziție

— Motivele cari au determinat pe mareșalul Pétain să refuze colaborarea dlui Laval —

VICHY, 10. — După o tensiune enervată de câteva zile și după multe prezumții contradictorii, situația politică s'a clarificat erit întrucâtva. Cele două drumuri făcute de amiralul Darlan la Paris s'au dovedit infructuoase. A treia oară amiralul Darlan nu va mai pleca la Paris.

Cercurile bine informate din Vichy cred a ști că motivul principal al eșecului tratativelor trebuie căutat în declarația categorică a dlui Laval, că nu întră în guvern decât în cazul când i se rezervă președinția consiliului de miniștri și dreptul de a numi singur pe ceilalți miniștri. Această condiție n'a fost însă acceptată nici de mareșalul Pétain

și nici de ceilalți bărbați de stat din Vichy. În asemenea împrejurări mareșalul Pétain a încredințat pe amiralul Darlan cu constituirea unui guvern de tranziție.

D. LAVAL A CONVOCAT LA PARIS O MARE ÎNTRUNIRE A UNIUNII NAȚIONALE

PARIS 10. — Corespondentul ziarului „Politika” anunță din Paris, că partidul Uniunii Naționale a dlui Laval a convocat pe ziua de 16 Februarie o mare întrunire în cadrul căreia va face o dare de seamă despre evenimentele și despre atitudinea sa față de aceste evenimente.

In Bulgaria surprizele sunt excluse

SOFIA 10. — Ultimele 24 de ore n'au adus evenimentele mai deosebite în capitala Bulgariei. Deputații majoritari au ținut o consfătuire. După terminarea consfătuirii deputații guvernamentali au declarat, că nu există nici-o perspectivă de a se aștepta la o schimbare a relațiilor bulgaro-turce. Cercurile din Sofia sunt de părere, că în cursul lunilor viitoare nu se va întâmpla nimic surprinzător, ed ordin intern sau extern în Bulgaria.

D. Goebbels anunță:

Germania va lovi cu repeziciune și cu puterea fulgerului

BERLIN, 10. (DNB.) — D. dr. Goebbels, ministrul propagandei publică un interesant articol în săptămânalul „Das Reich” în legătură cu năzuințele propagandei engleze de a atribui recentului discurs al Führerului un caracter defenisiv.

D. Goebbels atrage atențiunea că d. Dalaid, fostul președinte al consiliului de miniștri din Franța, a calificat tot așa discursul rostit de Führer la 30 Ianuarie 1940 și din această caracterizare a urmat prăbușirea, a cărei importanță va fi relevată nu de ziare, ci pe paginile istoriei.

— Noi suntem un popor cu răsuflarea lungă, scrie d. Goebbels. Nu găsim nimic esențial în flecăriile inamicilor noștri, prin care încearcă să califice scurta noastră tă-

cere de înainte de a începe atacul decisiv drept slăbiciune și drept întârziere semnificativă. Noi am obicinuit pe dușmanii noștri să le lovim cu repeziciunea și puterea fulgerului.

Apelul generalului Antonescu adresat mamelor române

BUCUREȘTI, 10. (DNB.) — Generalul Ion Antonescu, conducătorul statului român a adresat un emoționant apel femeilor române și clerului român. În ambele apeluri conducătorul statului a invitat pe femei și pe preoți să-și împlinească fără șovăire rolurile destinate lor în reclădirea noului stat român. Îndatorirea femeilor este să dăruiască națiunii o generație cinstită și iubitoare de patrie. Îndatorirea principală este în primul rând al mamelor, care își cresc copiii și apoi îndatorirea tuturor de a activa pe tărâmul asistenței sociale. În apelul adresat preoților generalul Antonescu a accentuat că slujitorii altarului sunt dator să contribuie în mod activ la educarea spirituală a națiunii. (MTI.)

SPECTACOLE:

CINEMATOGRAFIE:

EGYTEM: „Juarez”. Film monumental despre viața eroului mexican și a imperatorului Maximilian, cu Paul Muni, Bette Davis, Brian Aherne. Reprezentațiile se încep la orele 3, 5, 7, 9.

URÂNIA: „Rendezvoul de pe malul Dunării”. Comedie picantă, cu Ráday, Perczel, Kabos, Csontos. Reprezentațiile se încep la orele 3, 5, 7, și 9.